

# 鄞州高三女生一篇四千字小说 获得新概念作文大赛一等奖

## 写的是爱情故事，平时爱读张爱玲的小说

□记者 成良田

在上月底举行的第16届全国新概念作文大赛上，鄞州高级中学高三（10）班学生钱佳欣获得最高奖一等奖，这是目前鄞州在作文赛事方面获得的最高奖项。

“新概念作文大赛”是全国有影响力的作文比赛，曾挖掘出韩寒、郭敬明、张悦然等一批80后作家。

钱佳欣目前已与厦门大学签约，若高考成绩达到一本分数线，将入读厦门大学。

### 关于比赛

#### 模仿张爱玲写了篇四千字的小说

新概念作文大赛在学生当中颇有影响力，已连续举办了16届，每年有五六万名学生报名参加，曾挖掘出了韩寒、郭敬明等一批80后作家。

钱佳欣这次是首次参赛，但是，她不仅自己写文章投稿，还鼓动学校的其他会写作的同学报名参加，结果收到9篇文章，其中有两人还得了二等奖。

比赛分初中、高中、大学三个组别，作文题目相同，要求在三个小时内写好文章，字数、文体不限。

这次作文有两个题目，一个是命题作文，以“第十一个星座”为题写作。另一题是，描绘一个人撑船从芦苇荡出来的场景，要求模仿《红楼梦》，或张爱玲，或沈从文的风格来写作。

虽然感觉第一题限制少，想象空间大些，但是钱佳欣因为看过一些张爱玲的作品，感觉比较熟悉，所以就选第二题。

钱佳欣在这篇参赛小说里，模仿张爱玲将小说背景设定在民国时代，并且喜欢突出人物情感，写了个以爱情为主线的故事。

“大概4000多字，写了约两个小时，感觉还比较流畅。”钱佳欣说。

钱佳欣告诉记者，这篇小说没什么特别的情节，主线是爱情故事，突出点是时代的动荡和个人命运的颠沛流离，可能是模仿得比较像而得到了评委的认可。

### 关于阅读

#### 爱看张爱玲、卡夫卡

对这次“新概念”的表现，钱佳欣认为主要归功于平时的阅读和积累。

国内的王安忆、张爱玲、席慕容、海子，国外的卡

夫卡，这些都是钱佳欣喜欢的作家，这些作家的作品看得也比较多。

由于初高中的学习比较紧张，钱佳欣看书时间都是很零散的，很少有大段的时间读书。“有时是在学校阅读课看，有时在星期天休息时看，高三以前睡觉前也会看些书。”

钱佳欣最近看的一本书是余华的《活着》，不过她也感叹，上高三后，家长希望她多花心思在功课上，“班主任也经常在班里巡逻”，所以，文学作品读得少了，上学期还在读一些，这学期到现在还没看过一本小说。

写作上，钱佳欣说，自己写作并不算多，虽然在小学就开始投稿，但是真正写小说还是从高中开始的。由于应试需要，平时写考场作文多点，创作型的作品写得很少，只是在参赛的时候写写。

钱佳欣曾经在不少作文比赛中获奖，但投稿时写得最多的还是小说。她认为，小说故事性比较强，情节更细，写起来更能传达情感，也比较流畅，但是散文不太擅长。

钱佳欣写得最长的一篇小说有一万多字，这篇《日光流渊照红妆》最后让她获得了第六届浙江省“少年文学之星”的荣誉。

### 语文老师： 她桌旁总放着一本小说

在语文老师田荣华眼里，钱佳欣是个比较腼腆的女孩子，属于内向型，平时很喜欢看书，看得也比较杂，鲁迅、张爱玲等大家的书喜欢看，80后、90后青春作家的书也喜欢看。

田荣华从高一下学期开始，一直担任钱佳欣的语文老师，两人在写作上的交流很多，钱佳欣每次写好文章，都会主动要求田老师批改。



生活中的钱佳欣。

“刚开始的时候，她的写作水平一般，不出色，但是有文采；在高二那一年写作上有了质的飞跃。”田荣华说。

钱佳欣高一时喜欢写穿越小说，为了好玩而写；后来田老师引导她写作要有自己想要表达的东西，在课堂上介绍张承志的《黑骏马》、《飘》等作品，拓宽了她的视野，增加了思想厚度。

田老师有时会给她布置比较有难度的写作任务，比如在寒假写一篇以“阳光”为主题的3000字以上的小说。

“就是在这次作业中，钱佳欣体现出了她的进步。”田荣华说，以前的文章文采虽然好，但是主题不够鲜明和缺少深度，这一次作业她一下子交了两篇5000多字的小说，手法和深度都有大的突破。

田老师说，钱佳欣之所以能有这样的进步，一方面有天赋，另一方面与她后天的学习能力有很大关系。虽然已是高三了，但在钱佳欣的桌边总会放着一本书，大多是小说。

## 发黑发臭的河现在能钓鱼了 我市部分农村采用新技术处理生活污水

□记者 周科娜 通讯员 陈晓众 王璐

本报讯 昨天下午，记者在江北庄桥街道洪家村洪家河看到河面绿波粼粼。住在河边的村民告诉记者，以往这里的河水发黑发臭，现在发黑发臭现象不见了，鱼儿又回来了，晴朗的天气，还有村民在河边垂钓。据介绍，这主要得益于村里建起了一个“微型污水处理厂”。

这个“微型污水处理厂”建在离洪家河岸不远的地

方，占地20平方米左右，由污水调节池、污水处理器和回用水池组成。每家每户的生活污水通过管道输送到污水调节池内存储起来后，通过水泵抽入污水处理器，经污水处理器处理的生活污水最后通过回用水池流到河中。

据洪家村村委会主任王健宏介绍，该“微型污水处理厂”建成于2012年10月，该村有住户120户左右，共计300多人，日处理规模为100吨的污水处理设施，能满足整个村的生活污水处理需求。该村的生活污水经过这一“微型污水处理厂”处理

后，少部分成为公厕的日常冲洗用水，大部分则回流洪家河作为河道的补给用水，而河水还是附近农田的主要灌溉用水。

据介绍，我市除了江北洪家村外，慈城半浦村、宁海胡陈乡梅山村和胡东村等地也已引进这一技术，用于农村生活污水治理。

市环境监测中心出示的监测数据显示，洪家村生活污水经膜技术污水处理器处理后排放的废水，各项指标均达到了国家一级排放标准。

脑要好使 体儿要健  
多喝哈哈牛奶!

●进口奶源 ●添加DHA藻油

娃哈哈集团荣誉出品  
http://www.wahaha.com.cn

扫一扫  
更多欢乐惊喜

快艇有限公司